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Na aula anterior nés vimos
qgue a condicao para nao
existir a supercavitacao era:

Peabs > pvapor

Isto ja é a condicdo necessaria
para nao existir a cavitacao?




Nao, isto s6 garante que nao
ocorre a cavitacao na entrada da
bomba, ela pode estar ocorrendo
no interior da bomba na regidao de

seu rotor e ai teremos que
recorrer ao NPSH.
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NPSH, o que

vem a ser isto?
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fornecido pelo fabricante

Tanto o NPSH do fabricante como o do
projetista sao calculados com o PHR no

eixo da bomba e com a vazao de trabalho!
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' Para responder este questionamento V-

vou retomar o conceito de pontode
trabalho

E como eu acho

o NPSH do

fabricante?
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didmetro do rotor de 139
mm, por que VOCé pegou
10.5 como sendo do diametro

10 b

do rotor de 123 mm?




INI 32-125 1750 rpm
1"
38
5 |
. = s M%
NN 55
' RN
m \ = 63
3 \k N e 139
6.8 o ~
| [2133
. \ B N
. :544 \ ™ ¢ 128
| NN ] le123] |
; i - N P 12_0]
4 @ 108
: [ L
0 5 Q m7h 1 20 25
s ! o 139
NPSH @l
1.7m
1,0 | ]
10.5
ll.llr.—"

’ m

54%

Fiz esta pergunta para o

fabricante, vamos ver o

gue ele me respondeu!

l v

-S4




Para responder ao questionamento anterior
transcrevo a resposta que obtive da KSB

Entrando em contado com a KSB, fabricante de bombas hidraulicas,
para esclarecimento do porque em muitas CCB so existir a curva do

NPSH,, para um unico diametro, recebi a resposta abaixo:

Prezado Raimundo, a diferenca entre os valores de NHSH para os
diametros ITIIﬂImDS e maximo dos rotores € muito pequena, motivo
pelo qual & apresentada apenas a curva com os valores maiores.

Atenciosamente, /\
Paulo Sérgio F. de Vilhena Acredito

Gerente Setorial de Vendas que ficou
Distribuicdao -Building Service - Irrigagao respondido!
KSB Bombas Hidraulicas S.A.
Fone: (11) 4596-8735
pvilhena@ksb.com.br
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Bomba Tipo Tamanho
Tipo de Bomba Tamano KSB
Oferta n” Item n® Velocidade Nominal
Project - No. Item - No. Nom. Rotative Speed | 3500 pm
Oferta - n° Pos - Velocidad Nominal
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Graficamente,
temos:

NPSH

sem cavitacao

operacao

com cavitacao




7.12.45 A bomba hidrdulica utilizada na instalagdo de recalque, cuja tubulagde
de succdo é esquematizada abaixe, tem o NPSHr = 2,0 m,
Verifique o fendmeno de cavitagdo,

Dados:

N
f =0,02;paym = 700mmHg; v 0 =9800—;Q =4L/s;

m
Dy = 2"—> esp.40; pyapor = 01778mca; D Le,g =44,6m
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Como: Portanto, estd :

cavitando!
I\”:)SI_Idisponl'vel —NPSH requerido ~— 0,81-2=-119m
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A instalacado de bombeamento a seguir opera com uma bomba cujas curvas sao

conhecidas e dadas no proximo slide. Sabendo que bombeia agua a 28°C, com uma vazao

de3 L/s e que a tubulacdo antes da bomba (aB) tem um didametro nominal de 2” aco 40,

pede-se:

a. verificar a supercavitacao;

b. verificar a cavitacao através do NPSH;

c. Se tiver cavitando proponha alguma solucao e comprove que a mesma resolveu o
problema.

Dados: leitura barométrica igual a 702 mmHg; comprimento da tubulacao antes da
bomba igual a 1,7 m; XL,..p,» = 15,05 m; XL, .5, 5» =0,38m
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AS COTAS ENCONTRAM-SE EM CM




CCB do exercicio
anterior!

ALTURA MANOMETRICA (METROS)

POTENCIA [CV)
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VAZAO EM METROS CUBICOS POR HORA
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